

1月16日 常年期第一週星期四（單數年）

谷 1:40-45

那時候，有一個癩病人來到耶穌跟前，跪下求他說：「你若願意，就能潔淨我。」耶穌動了憐憫的心，就伸手撫摸他，向他說：「我願意，你潔淨了吧！」癩病立時脫離了他，他就潔淨了。然後，耶穌嚴厲警告他，立即催他走，並向他說：「當心！什麼也不可告訴人，但去叫司祭檢驗你，並為你的潔淨，奉獻梅瑟所規定的，給他們當作證據。」但那人一出去，便開始極力宣揚，把這事傳揚開了，以致耶穌不能再公然進城，只好留在外邊荒野的地方；但人們卻從各處到他跟前來。——上主的話。

反省

「你若願意，就能潔淨我。」這個癩病人對於耶穌醫治的能力沒有絲毫疑惑，但他不確定耶穌是否願意醫治他。癩病是當時極可怕的傳染病，通常人都不願意接觸他們，以免沾染不潔，但耶穌卻反其道而行，他動了憐憫的心，伸手觸摸他，「我願意，你潔淨了吧！」耶穌深知這人因癩病而被排擠，伸手撫摸為這癩病人來說是多麼體貼的行動，讓他知道自己是被接納的。他對我們的痛苦，感同身受。每顆受傷的心靈，都可以由這事獲得啟發，從而認識和信賴耶穌的慈悲與大能。

耶穌叫這個潔淨了的癩病人，去給司祭檢驗。按照梅瑟法律的規定，癩病人痊癒後，要先給司祭檢驗，待司祭確認已潔淨後，他就可以按照梅瑟所規定的祭品獻祭；獻祭完畢，就在眾人面前有了見證，成為鐵一般的事實，證明病者已經痊癒，可恢復與人正常交往。

但那人漠視和違背耶穌的意願，把事情傳揚開了，以致耶穌不能公然進城，被迫留在荒野的地方。因為耶穌知道，事情若傳出去，所有的病人都會來找他。他並非作一個治病的醫生，而是傳天國的福音。更重要的是，耶穌不希望引起猶太宗教領袖的注意，與他們直接的衝突，妨礙福音的傳播。

實踐

這癩病人沒有將耶穌的話放在心中，反而極力宣揚，令耶穌的工作大受影響。雖然這人違背耶穌的意願，但耶穌並沒有處罰他，讓他重新長癩，因為天主總是慈悲的。我們經常犯上相同錯誤，憑自己的想法回應天主的恩典，卻沒有按照天主的心意，對天主事業構成阻礙。因此，我們要學習如何為天主作見證，前提是每一件事情都必須按照天主的心意而行。

是日金句

「今天你們如果聽從他的聲音，不要再心硬了」（希 3:7-8）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=MSop1WvNYQo>